

空軍氣象踵武前賢繼往開來

徐天佑

國防大學中正理工三十二期

一、概述

空軍氣象教育於民國 28 年 12 月 1 日由劉衍淮博士在昆明巫家壩空軍官校籌設測候訓練班，第 1 期學生大部分由飛行 12 期轉訓，之後測候訓練班更名為氣象訓練班，民國 91 年機通兩校合併成立空軍航空技術學院，氣象班升格為軍事氣象系，今年欣逢 80 週年慶，而氣象聯隊今年 12 月 1 日也欣逢 65 週年慶，都是值得慶賀的大事。空軍氣象人員，對空軍建軍備戰、戰演訓任務皆肩負重責大任，不論現役工作官兵，或轉任公教機關，都貢獻卓著。早年在大陸時期，進入空軍氣象的軍職工作人員大都有民間大學學歷，或再前往美國接受美軍氣象訓練單位受訓，或進入美國民間大學進修，不論在軍中或轉任公職後都能發揮所學，表現優異。空軍氣象班在劉衍淮班主任精心經營下，受其陶教，也屢創佳績，畢業學生無論在陸海空軍氣象單位皆盡職負責，擔當大任，尤其民國 57 年教導帶領中正理工學院(現國防大學理工學院)物理系新成立氣象組學生的教育工作，更不遺餘力，為三軍培養了優秀的氣象幹部。而這些學經歷俱佳的軍事氣象人才，成為公教機關，大力爭取的對象，本文茲將在空軍氣象人員的引領下，不論轉任公教單位、民間機構或個人特殊經歷發展的成就，借以效法前賢，惕勵後進。

二、氣象局

劉大年空軍官校 5 期畢業，氣象聯隊少將聯隊長，是首位轉任省氣象局長(現中央氣象局)的軍職氣象人員，後由吳宗堯氣象班 5 期，接任氣象局長，是氣象局電腦資訊現代化、觀測自動化的推手。而其他轉任氣象局者，蕭強大陸中央研究院氣象研究所結訓，曾任空軍氣象總隊第一氣象大隊長(瀋陽)，來

臺後曾任駐空軍總部氣象聯隊副聯隊長，後調任「中國的空軍(現更名為中華民國的空軍)」出版社社長，退伍後任職臺灣省氣象局主任秘書。蔣志才氣象班 2 期，曾任空軍氣象中心主任，後任氣象局水文科科長。姚慶鈞氣象班 7 期，氣象局發言人。喬鳳倫氣象班八期，氣象局應用氣象組組長，資訊中心主任及主任秘書。李白華氣象班 9 期，氣象局地震中心首任主任。王時鼎氣象班九期華盛頓天主教大學碩士，曾任空軍氣象中心主任，後轉任氣象局科技中心首任主任。陳世嵐氣象班 26 期，後轉任氣象局花蓮氣象站主任。王溫和中正理工 46 期中央大學博士，後轉任氣象局衛星中心科長。

三、民航局

早年民航局氣象單位的工作人員，幾乎由空軍氣象人員轉任而建立。殷來朝大陸中央研究院氣象研究所結訓，加州理工學院碩士，氣象聯隊副聯隊長後轉任民航局氣象中心主任，再升任民航局飛航服務總臺首任副總臺長，蕭華大陸中央大學畢業，大陸時期曾協助訓練空軍氣象觀測員，來臺後接任殷來朝之後的民航局氣象中心主任，以後以後由氣象班 7 期張領孝接任蕭華的民航局氣象中心主任，蕭華爾後再接任殷來朝之後的飛航服務總臺副總臺長，張領孝後再接任蕭華之後的飛航服務總臺副總臺長，再轉任氣象局副局長，林鞠情氣象班 9 期接任張領孝後的民航局氣象中心主任。祝鴻鵬氣象班 9 期曾任氣象聯隊副聯隊長，接任張領孝之後的飛航服務總臺副總臺長，林鞠情因支援沙烏地阿拉伯氣象建設，後由曾憲瑗氣象班 12 期接任民航局氣象中心主任，再接任祝鴻鵬後的飛航服務總臺副總臺長，其他由空軍氣象

轉任民航局氣象單位的基層工作人員不一一詳述。

四、教育單位

教育單位是軍職氣象人員最值得驕傲的施展，學有專精的軍職氣象人員，成為民間各大學紛紛徵聘的對象。薛繼堦大陸中央大學畢業，加州理工學院氣象研究所碩士，空軍氣象總隊二科科長，後轉任臺大地理系第一任系主任。亢玉瑾大陸西南聯大第一屆畢業，氣象總隊副總隊長，軍職後接任臺大大氣科學系第一任系主任，再任臺大總務長。劉衍淮柏林大學博士，氣象班主任退休後，轉任師大史地系主任，後再任新成立的地理研究所所長。胡三奇大陸中央大學畢業，俄亥俄大學碩士，擔任氣象班教官及空官校教授處理化系主任。退伍後曾任中央大學大氣物理系主任、理學院院長及中大教務長。曲克恭氣象班 6 期華盛頓天主教大學碩士，氣象聯隊少將聯隊長後轉任文化大學氣象系主任。劉廣英氣象班 15 期佛羅里達州立大學碩士，氣象聯隊少將聯隊長，接任曲克恭文化大學大氣科學系主任，再任理學院院長。中正理工氣象組校友退役後轉任民間大學擔任重要職務者：何台華中正理工 34 期聖路易大學博士，龍華科技大學通識中心主任、人文暨設計學院院長。呂芳川中正理工 37 期中央大學博士，南榮科技大學工程科技學院院長、主任秘書。楊宏宇中正理工 39 期文化大學博士，中華科技大學土木系主任兼土木防災工程研究所所長、進修部主任。陳萬金中正理工 41 期中央大學博士，大華科技大學電資學院院長、民生學院院長。許信德中正理工 46 期聖路易大學博士，南榮科技大學資訊科技系主任。陳秀文中正理工 47 期德羅瓦大學博士，樹人醫護專科學校學務長。劉崇治中正理工 49 期中央大學博士，明新科技大學通識中心主任、人文學院院長、學務長，其餘任職教職者多人，因未擔任行政主管職

務，未一一介紹。

五、電視臺

空軍氣象電視主播大軍，普遍獲得觀眾好評。馮鵬年氣象班 8 期，中視氣象主播，開創電視新聞播報的先例，是第一位任職電視臺的氣象專業主播，主持電視氣象新聞播報時段，1988 年 1 月 1 日，馮鵬年創辦《老天月刊》，並在《老天月刊》中連載〈和您談天〉專欄。張欣群氣象班 7 期，曾任氣象聯隊氣象組組長，中視晨間及午間氣象主播。李富城氣象班 13 期，曾任通校氣象班主任及氣象聯隊副聯隊長，多家電視臺主播，先後在中視、民視，再到公視、環球電視、TVBS、年代新聞臺等播報氣象。劉廣英氣象班 15 期佛羅里達州立大學碩士，曾任氣象聯隊少將聯隊長，華視假日氣象主播。俞川心氣象班 17 期空軍指參學院畢業，曾任氣象聯少將聯隊長，東森電視臺氣象主播贏得「氣象將軍」的稱號。蘇光鑑氣象班 19 期，台視氣象主播。謝維權氣象班 22 期，曾任氣象聯隊資料組組長，TVBS 氣象主播。沈振雄氣象班 32 期，曾任氣象聯隊天氣中心主任，TVBS 晨間氣象主播。呂木村氣象班 32 期文化大學碩士，曾任氣象聯隊少將聯隊長，原民電視氣象主播。沈畦中正理工 34 期聖路易大學博士，曾任氣象聯隊少將聯隊長，TVBS 氣象主播。潘大綱中正理工 42 期聖路易大學博士，曾任氣象聯隊參謀長，三立氣象主播。邱炳樞中正理工 43 期，曾任氣象聯隊電研組組長，三立氣象主播，餘在幕後氣象工作者，不一一記述。

六、個人軍旅及公職特殊發展

林則銘氣象班 7 期空參院 62 年班，芝加哥大學氣象研究學員，氣象聯隊少將聯隊長、國防部參謀總長辦公室副主任，再轉任中華航空公司秘書室主任。徐銀高氣象班 8 期，來臺後又考入政工幹校，曾任三軍大學空軍指揮參謀學院政戰部少將主任。夏錫龍

氣象班 9 期，公餘進修就讀東吳大學夜間部，高考法律科及格，後就任國防部參謀總長辦公室中將主任，是氣象班校友任職最高軍階者。俞川心氣象班 17 期空軍指參學院畢業，國防特考行政人員特考及格，氣象聯隊少將聯隊長，後轉任行政院退伍軍人輔導委員會屏東服務處處長，再任職東森電視臺氣象主播。徐天佑中正理工 32 期文化大學博士，氣象聯隊少將聯隊長，後調任空軍總部人事署副署長，軍職退休後，在臺北城市科技大學及龍華科技大學兼任教職工作。

其他轉任民間私人公司，或轉任政府機關非主管的氣象退伍人員，表現不惶多讓，因人數眾多未能一一介紹。空軍氣象所培育的老幹新枝，平日軍中大家努力耕耘灌溉，轉入民間仍舊表現卓越。在營為良兵，在鄉為良民，為空軍氣象奠定了優良的典範，相信後進所學也定能開枝展葉，光輝榮耀的融入社會，承繼光榮燦爛的傲人傳統。

七、總結

通校氣象班及中正氣象組兩校為慶祝軍事氣象教育成果，民國 107 年中正理工學院物理系氣象組成立 50 週年(圖 1、2)，於 107 年 10 月 31 日院慶當天在研究大樓會議廳舉辦系友慶祝大會，會中由系友報告當年在生活及歷任師長，並與眷屬合影留念。通校氣象班校友為感念劉衍淮博士氣象班成立 80 週年慶，108 年 3 月 21 日劉廣英教授特別邀請劉衍淮兩位女公子，遠從美國的劉美麗及澳洲的劉安妮專程回國，假中央氣象局舉辦「紀念劉衍淮創立空軍氣象教育 80 週年研討會」(圖 3)，會中由中央氣象局局長葉天降博士講述中央氣象局與空軍氣象的淵源，而劉衍淮的兩位女公子劉美麗、劉安妮，也回憶劉衍淮班主任服役軍職，帶領氣象班的辛勞與貢獻，以及岡山眷村的生活，會中並發表多篇相關議題。



圖 1 中正物理系氣象組成立 50 週年慶紀念會，中間穿著打領帶為筆者，中正物理系氣象組第一屆校友



圖 2 中正物理系氣象組 50 週年慶，院長荊元宇將軍(中間著空軍軍服者)與系友於精神堡壘前合影



圖 3 劉衍淮博士創立通校氣象班 80 週年慶研討會，中間兩位為劉班主任的女公子

八、參考文獻

- 空軍軍官學校第 90 週年校慶紀念專刊，2019，陳威廷主編，空軍軍官學校出版。
- 徐天佑，2014，空軍氣象聯隊甲子大慶史蹟文獻集，軍事氣象退伍人員聯誼會編印。
- 徐天佑，2019，空軍氣象開枝散葉，中華民國的空軍，第 952 期，34—35。